

Меры противодействия и профилактики вейпинга как формы делинквентного поведения несовершеннолетних

Снарова Валерия Александровна

Студент (специалист)

Белорусский государственный университет, Юридический факультет, Минск, Беларусь

E-mail: snarova.valeri@yandex.by

Толерантное отношение к табакокурению, а также снижение возраста к его приобщению являются актуальными проблемами всего мирового сообщества. К тому же с появлением в 2003 году электронных сигарет «вейпинг», как новая форма курения, стремительными темпами распространяется среди детей и подростков, для которых электронные сигареты выступают своеобразным элементом моды и которые едва ли задумываются над тем, что рискуют приобрести весьма стойкую и вредную для своего здоровья привычку. Кроме того, по всему миру все чаще регистрируются случаи получения повреждений, связанных с применением электронных сигарет: отравления, кожные реакции, взрывчатые травмы, а также отмечаются вспышки специфического заболевания - EVALI или e-cigarette, or vaping product use associated lung injury, которое выражено поражением легких, вызванным вейпингом [6]. В связи с этим проблемы правовой и социальной защиты подрастающего поколения, а также поиск эффективных мер противодействия и профилактики вейпинга среди несовершеннолетних приобретают особую значимость.

Для предотвращения табакокурения, в том числе вейпинга, среди несовершеннолетних Республикой Беларусь предпринято множество мер: запрещена реклама табачных изделий, электронных систем курения, жидкостей для них, систем для потребления табака, а также их продажа лицам моложе 18 лет; расширен перечень общественных мест свободных от курения и др. Тем не менее, несмотря на все имеющиеся запреты и ограничения все чаще можно встретить подростков с электронной сигаретой в руках. Ввиду чего возникает закономерный вопрос: каким образом несовершеннолетние получают доступ к электронным сигаретам?

В соответствии с данными исследования Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ), проведенного в 2016 году в Республике Беларусь, 42,4% курящих несовершеннолетних признались, что сигареты им купили взрослые [5]. В таком поведении совершеннолетних граждан усматриваются признаки вовлечения в антиобщественное поведение, ответственность за которое предусмотрена ст. 19.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее — КоАП) [1]. Однако анализ норм КоАП показал, что сам факт покупки и передачи табачной продукции детям и подросткам не является правонарушением в Республике Беларусь. Вместе с тем, в административно-деликтном законодательстве стран СНГ (Азербайджанской Республики, Республики Таджикистан, Российской Федерации) вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака является самостоятельным составом административного правонарушения. Таким образом, в целях обеспечения защиты здоровья детей в рамках реализации положений Конвенции ООН о правах ребенка, Конституции Республики Беларусь, а также норм Закона Республики Беларусь «О правах ребенка» предлагаем дополнить ст. 19.4 КоАП составом административного правонарушения, предусматривающим ответственность лиц, достигших возраста 18 лет, за вовлечение заведомо несовершеннолетнего в антиобщественное поведение путем покупки и передачи для него табачных изделий, электронных систем курения, жидкостей для электронных систем курения, систем для потребления табака, нетабачных никотинсодержащих изделий.

Еще одним немаловажным фактором расширения круга «парящих» подростков является фактическая доступность вейп-продукции, поскольку в 69% случаев они приобретают ее самостоятельно, о чем свидетельствуют данные, полученные в результате проведенного нами исследования. В решении данной проблемы существенное значение имеет эффективное применение норм законодательства Республики Беларусь по привлечению к административной ответственности работников торговли, допускающих незаконную продажу табачных изделий гражданам, не достигшим совершеннолетия. Кроме того, основываясь на опыте стран СНГ, в частности Республики Казахстан, предлагаем изложить п. 34 Правил продажи отдельных видов товаров и осуществления общественного питания, предусмотрев обязанность продавцов при возникновении сомнения в достижении покупателем возраста реализации товаров, продажа которых несовершеннолетним запрещена, потребовать у покупателя документ, позволяющий установить его возраст [3]. В свою очередь, закрепление на законодательном уровне вышеупомянутой обязанности, влечет за собой, соответственно, применение и более строгих мер административной ответственности. Помимо этого, представляется эффективной практика проведения тренингов с участием представителей правоохранительных органов и продавцов. В ходе которых сотрудникам ОВД надлежит должным образом доводить информацию о недопустимости нарушения требований законодательства с разъяснением предусмотренных мер ответственности за противоправное поведение. Мы убеждены в том, что усиленная проверка документов, а также проведение тренингов с представителями организаций торговли позволят существенно сократить число случаев незаконной реализации табачной продукции детям и подросткам.

В Республике Беларусь право на осуществление оптовой и розничной торговли электронных систем курения, жидкостей для них, а также систем для потребления табака имеют юридические лица, а также индивидуальные предприниматели (п. 5 Декрета Президента Республики Беларусь № 28) [2]. В то же время запрещается продажа жидкостей для электронных систем курения с применением интернет-технологий. В связи с этим не может остаться без внимания проблема реализации вейп-продукции и самими несовершеннолетними, в том числе посредством глобальной компьютерной сети Интернет, действия которых могут быть рассмотрены как занятие незаконной предпринимательской деятельностью. Однако в силу особенностей, характерных для субъекта вышеупомянутого правонарушения, а также специфичности его объективной стороны данный вопрос требует более детального изучения. Тем не менее, в целях реализации положения ч. 7 ст. 16 Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против табака, предлагаем дополнить ст. 13.11 КоАП составом административного правонарушения, предусматривающим ответственность за продажу табачных изделий, электронных систем курения, жидкостей для электронных систем курения, систем для потребления табака несовершеннолетними.

Проведенное нами исследование также позволяет сделать вывод о недостаточности обсуждения темы «вейпинга». Ввиду этого необходимо широкое информирование населения о вредных последствиях, к которым приводит привычка к «парению». Профилактическая работа должна быть направлена на формирование в сознании современного общества социальной неприемлемости вейпинга, особенно среди детей младшего и среднего школьного возраста, а также на искоренение стереотипного представления об электронных сигаретах как неотъемлемых атрибутах современной моды. В то же время в целях формирования уважения несовершеннолетних к закону и развития у них правового самосознания следует уделять особое внимание организации работы по правовому просвещению молодого поколения, в основу которой может быть положен положительный опыт реализуемого Юридической клиникой БГУ образовательно-социального проекта «Право на каждый день» [4].

Таким образом, в Республике Беларусь существует достаточно предпосылок для массового

вовлечения молодого поколения в табакокурение. Ввиду чего необходимо предпринимать меры по комплексному решению проблемы, начиная с прямого примера некурящих родителей, проведения профилактических мероприятий, заканчивая внесением изменений и дополнений в действующее законодательство Республики Беларусь.

Источники и литература

- 1) Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 6 янв. 2021 г. № 91-З : принят Палатой представителей 18 дек. 2020 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 2020 г. : с изм. и доп. от 09.12.2022 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. реестр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2023.
- 2) О государственном регулировании производства, оборота и потребления табачного сырья и табачных изделий [Электронный ресурс] : Декрет Президента Респ. Беларусь, 17 дек. 2002 г., № 28 : в ред. Декрета Президента Респ. Беларусь от 16.11.2020 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. реестр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2023.
- 3) О продаже отдельных видов товаров, осуществлении общественного питания и порядке разработки и утверждения ассортиментного перечня товаров [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 22 июля 2014 г., № 703 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. реестр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2023.
- 4) Снарова В.А. Профилактика правонарушений в подростковой среде // Юридические записки студентов, магистрантов и аспирантов : сборник научных работ студентов, магистрантов и аспирантов юридического факультета Белорусского государственного университета. Выпуск 2. Минск : БГУ, 2022.
- 5) UK Centre for Tobacco and Alcohol Studies: <https://ukctas.net/news/commentary-on-WHO-report-on-ENDS&ENND.html>
- 6) Centers for Disease Control and Prevantion: https://www.cdc.gov/tobacco/basic_information/e-cigarettes/severe-lung-disease.html#key-facts